# 《成主学堂》婚姻关系 第9讲:婚姻中合乎圣经的沟通

## 导论

扎根基督,向上成长,这里是《成主学堂》,我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是"婚姻关系",在上一讲,我们已经谈到处理婚姻中的冲突关系,今天我们会探讨另外一个非常重要的话题——合乎圣经的沟通。

### 沟通在婚姻中的重要性

如果说婚姻是连合的源头,性是连合的表现,家庭是连合的果子,那么,沟通就是连合的关键,也就是连合的成败之所在。我们这样想,如果你们正在为财务问题挣扎,或在性关系上有困难,或对养育孩子感到不知所措,又或不知道怎么样解决一个实际问题,那么,你们就必须要进行沟通。你们必须彼此交谈以度过难关,走出困境。沟通就好比让汽车运转的汽油。没有沟通,你们的婚姻就走不下去。虽然我们这里所讲的还不够全面,但我希望这是个好的开始。

# 合乎圣经的沟通有四个目标

我先把这四个目标列出来:为了彼此了解;为了获得统一的理解;建立信任;在属灵上彼此造就。

首先,通过对话了解配偶,并且让配偶了解你。

丈夫和妻子可以通过对话,来向对方坦露自己。这里要讲到一个关键词:示弱。作为丈夫或妻子,你是否愿意向对方敞开心扉和生命?如果是,那么你在说话时,是否让你自己显得更软弱些?是否让配偶能够了解你,同时让你也能更好地了解他呢?创世记2章讲述了这个理想目标,在罪进入世界之前,他们"赤身露体,并不羞耻。"这是一个完全没有防备和坦诚开放的画面。亚当和夏娃能够如此敞开,甚至是裸露身体,我相信在情感上、关系上和言语上,他们也是如此,他们可以毫无羞耻地暴露一切。而现今,在我们的生活经验中这是难以理解的,因为人堕落后,罪大大玷污了我们的人际关系。罪败坏人际关系的途径之一,就是让我们对彼此隐藏。然而,成圣的路径是将事情从黑暗中带出来,进入光中。实际上,我们有些人需要停止在婚姻中隐瞒,而且需要勇敢地向配偶吐露心扉。这种示弱会让人害怕,但却是建造美好婚姻的必经之路。

第二个目标是,通过谈话来达成统一的理解。

注意,我不是说达成一致看法。这里的关键词是理解。在婚姻中,你要努力去理解配偶,比如说,作为丈夫,我需要站在对方的立场上去体会她的感受,然后满有同理心地带领你的妻子。彼得前书 3:7 说: "你们作丈夫的也要按情理和妻子同住; ……"我们之前说过,7 节可直译为"丈夫们,你们应当按照知识与妻子同住;"这不是一种分析性的知识或宗教知识,而是一种个人洞察力,这种洞察力会引导你疼爱和体贴妻子。同样的意思是:研究你的妻子,并很好地理解她;做一个研究你妻子内心的好学生。作为丈夫,你的喜乐应该是努力通过谈话和倾听,好让妻子知道你听懂了,你理解她,而且你根本上是为了她和她的好处。这就是道成肉身之爱的意义所在。基督不是在天堂给我们说教。祂乃是降生人世; 祂取了人的肉身;

并且体验了我们的经历。你是否花时间与你妻子建立情感上的连结?你是否注意并称赞你妻子外表的变化、她对家庭的付出,以及对其他事情所做的努力?你是否主动去研究她,了解她对礼物、餐馆、电影、书籍等的偏好呢?你是否对她所感兴趣的事情而爱屋及乌呢?不是因为这正好也是你的喜好,而仅仅因为这是她的兴趣爱好。丈夫们,你是否尊重并喜欢她的敏感,并且出于包容而注意自己的说话方式呢?你是否希望她更坚强点儿,或者你认为她太过于情绪化?你会询问她的想法吗?或她最近灵修时学习什么吗?你是否主动提议:"我们为此祷告好吗?"或你是否总是回应她的请求?

第三,用话语建立信任。

第三个目标就是通过谈话建立彼此之间的信任。相信人的意思就是你对他们的正直、能力及品格抱有信心和盼望。信任是任何人际关系的基础,在婚姻中尤为重要。在一些相当艰难的婚姻中,夫妻俩都已经失去了对彼此的信任和尊重。我们往往要等到信任丧失,才会明白信任并非理所当然之事。可悲的是,在步履维艰的婚姻中,我们用话语来互相猜疑,而不是建立信任。夫妻做出承诺,却总是不能兑现。丈夫说他要去做某事,而妻子却已不再相信他会真的去做。长期以来他的言行不一,于是妻子几乎不抱希望他会说到做到。

一直以来,让我印象深刻的经文之一,是保罗在哥林多前书13:7中所说的,爱是"凡事相信" 或"总是信任"。在婚姻中, 你必须要能够信任配偶, 否则婚姻将无法维持。那么, 在这个 有点奇怪的句子中,保罗的意思是什么呢?是否就是照字面上说的,你应该相信配偶跟你说 的所有事情?在这个堕落的世界里,我们意识到,总是相信任何人和事物的最美善一面,是 不现实的。这会制造出乌托邦或虚幻的天堂,也不能切实地解决被罪破坏了的沟通方式。我 们的配偶是罪人,他们难免会犯错。那么,我们怎样在婚姻中建立信任,同时又实事求是地 看待配偶的罪呢?尽管丈夫是罪人,妻子还是可以信任他,因为知道罪并不是丈夫生命的特 点。在婚姻中,我们有时会觉得"永远信任"或"凡事相信",是任何人都无法达到的标准。 然而,神赋予基督徒妻子超自然的能力,去信任她的丈夫,相信他所说的,相信他会按照他 所说的去做,并兑现他的诺言。这不是妻子靠自己能做的事。神帮助她相信丈夫一贯的品行 和正直,因此,她会意识到丈夫的罪,并不是他们婚姻的主旋律。丈夫难免会犯罪,但妻子 却全然地相信他的品行和正直。她知道罪不是丈夫的特点,虽然他一生都在犯罪,但他的品 行使他成为值得信赖的人。因此,神使妻子天生有信任丈夫的倾向,她理应相信丈夫所说的 话,而不是猜疑他。相反地,在艰难的婚姻中,罪的势力占据上风,使得配偶之间失去了信 任,同时尊重也被弃之脑后。在婚姻生活中,信任不仅发生在做重大决定的时候,也发生在 你们日常生活中的无数个平凡时刻。信任不仅是针对一些大事,而应该是针对每一件事情。 并不只是在糟糕的婚姻中,你才会说出一些不守承诺或破坏信任的话。我们每天都这么做。 因为我们都是罪人。就某种程度而言,我们总是会说一些无心且不切实际的话,以致于伤害 了我们与朋友或配偶的关系。

耶稣在马太福音 12:36-37 中告诉我们: "我又告诉你们,凡人所说的闲话,当审判的日子,必要句句供出来;因为要凭你的话定你为义,也要凭你的话定你有罪。"一想到当审判的日子,我们必须在神面前供出所说的闲话,就不免战兢害怕,这会促使我们更加小心慎言。耶稣不是说你要为所说的大部分或真正重要的话交账,而是为所有你说过的闲话。在婚姻中所说的每一个词都很要紧。要建立信任,我们需要用爱和舍己的话语,也需要对所说的话深思熟虑。

第四,用话语在属灵上彼此造就。

第四个目标就是使用我们的话语,来在属灵上造就彼此。为了论证这一点,让我们来看以弗

所书 4:29: "污秽的言语一句不可出口,只要随事说造就人的好话,叫听见的人得益处。" 在以弗所书 4:17-5:1 中,有两个消极的角度和两个积极的角度。第一个消极的角度是在 17节中,保罗说: "你们行事不要再像外邦人"。在 18-19 节中他解释道: 他们心地昏昧,与神所赐的生命隔绝了,"第一个积极的角度,是在 20-21 节中,说他们是通过教给他们的真理来学基督。第二个消极的角度是在 22 节,"要脱去旧人"。第二个积极的角度是在 23-24 节中,"要将你们的心志改换一新,并且穿上新人;"保罗所描述的这个脱去旧人、穿上新人的终极目标是什么呢?4:24 说: "这新人是照着神的形象造的,有真理的仁义和圣洁。"5:1 说"效法神"。这个目标就是照着神的形象成长,变得越来越像基督。4:24 和 5:1 是一种首尾穿插结构,而在两句经文中间,列举出我们具体所要做的事情。

"污秽的言语一句不可出口"。在希腊文中,"污秽"的意思是指"腐烂"的水果或鱼。这个词形象地表达了你说的话所造成的伤害。如果你给了别人一块腐烂的水果,并且让他吃下去,想想看你这是什么行为?只要说造就人的好话。我们要用话语建立婚姻中的合一,而不是拆毁婚姻。我们要在不同的场合说合宜的话。在生活中,人们有时需要鼓励,有时需要劝勉,有时则需要安慰等等。当我们在合适的场合选择了恰当的言辞,我们就显出了智慧。叫听见的人得益处。你说话的直接目的就是帮助他人。你的话语可以成为造就别人的蒙恩之道。根据这段经文的上下文,我们知道更大的目的是:你要始终如一地用话语在属灵上造就你的配偶。婚姻中沟通的关键就是要帮助你的配偶更像基督。这是一个绝佳的标准,你可以借此来衡量你们在婚姻中的沟通。你可以问自己:"我对配偶说的话,是否帮助他更像基督?"

### 应用

## 1. 丈夫要在夫妻间的沟通中采取主动

丈夫们,你们要主动发起沟通。合乎圣经的沟通不是坐等别人来问你;不是满足于不添麻烦就够了;也不是只顾保护自己或者维护自己的权利。合乎圣经的沟通是采取主动。基督就是你们的榜样。耶稣不是等着我们去叫祂降世为人,也不是待在天上给我们提建议或发号施令。祂亲自下来,心甘情愿地为了爱我们的缘故,主动与我们在一起。丈夫们,采取主动影响生活的方方面面。从夫妻生活到怎样度过假期或晚上,再到怎样安排工作日,尤其是对口头沟通的影响更大。无论是每天的正常对话,还是有关家庭财务的激烈争执,丈夫的责任就是走向妻子,采取主动。不是远离她,而是在爱中接近她,就像基督寻找我们一样。

丈夫们,我在这里要明确指出我们有一个试探,就是想要推卸责任。有很多推卸责任的方式,你只想查看一下,而不参与其中;你从来不提出自己的观点,就做个老好先生;你只是应付妻子和孩子的需求,而从来没有真正地进入他们的生命,去了解他们的愿望、梦想,并带领他们;最终,可能你就会慢慢减少沟通,而只是附和妻子的主动提议而已。丈夫们,你们效法的是耶稣。耶稣不是等着我们去问祂,而是采取主动。

### 2. 妻子们爱的回应

那么,合乎圣经的沟通,对于妻子们来说应该是什么样的呢?妻子邀请并回应丈夫的带领,就像雅歌中的那位女子,妻子要运用她纯洁而敬虔的生命、温柔而安静的心灵,积极地邀请并唤起丈夫的主动带领。对妻子而言,她说话不应该是要让丈夫成为她想要的样子,而是为了邀请他进入她的生命。这意味着,要向丈夫的带领与主动,表达出一种开放与温柔的态度,然后当他这样做时,妻子就回应他。也就是说,妻子要操练一种能激发丈夫领导力的姿态,而不是去操控他。这意味着要坚持不懈地向他敞开,并分享你的生命。其中最主要的途径,就是通过说话。你要与他分享的不是他的失败,而是你的担心;不是他的责任,而是你的梦

想;不是他的缺点,而是你的挣扎。但是妻子在这些方面,往往容易自我保护,惟恐受伤。合乎圣经的爱,是效法教会对基督的态度,邀请并且回应丈夫的主动带领。